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ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

20 Ιανουάριου 1999

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, απαντώντας σήμερα στην 
“Ωρα του Πρωθυπουργού” στη Βουλή στην επίκαιρη ερώτηση του 
Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου της Ν.Δ. Δημήτρη Σιούφα για το 
θέμα των πυραύλων 3-300, τόνισε μεταξύ άλλων:

1. Κεντρική επιδίωξή μας η λύση του προβλήματος που έχει προκύψει 
από την κατοχή τμήματος της Κύπρου από τουρκικές δυνάμεις. Αυτό 
είναι και το πολιτικό πρόβλημα. Το θέμα των πυραύλων 3-300 είχε 
επισκιάσει στη διεθνή κοινή γνώμη το πολιτικό πρόβλημα.

2. Βασικός στόχος μας η πρόοδος των ενταξιακών διαπραγματεύσεων. 
Επιδιώκουμε η ένταξη της Κύπρου να αποτελέσει τον καταλυτικό 
παράγοντα που θα συμβάλει στην επίλυση του κυπριακού 
προβλήματος με βάση τις αποφάσεις των Ηνωμένων Εθνών και τις 
αρχές του διεθνούς δικαίου. Αλλά και στη διασφάλιση της 
ανεξαρτησίας, της εδαφικής ακεραιότητας και κυριαρχίας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας.
Σε καμιά περίπτωση δεν θα έπρεπε να διακινδυνεύσουμε την ομαλή 
ενταξιακή πορεία της Κύπρου προς την Ευρώπη.
Η πρόοδος των ενταξιακών διαπραγματεύσεων συναντούσε εμπόδια 
στο θέμα των 3300.

3. Στο πλαίσιο αυτό ενισχύουμε την άμυνα της Κύπρου. Η αμυντική 
- θωράκιση δεν είναι αυτοσκοπός. Είναι σκοπός συναρτημένος με τους 

παραπάνω στόχους και τους εξυπηρετεί. Αυτό ίσχυε για τους 3300 
και κάθε εξοπλισμό.
Η άμυνα της Κύπρου πρωτίστως εξυπηρετεί έναν πολιτικό σκοπό: 
Την ενίσχυση της κυριαρχίας της, της ασφάλειάς της, αλλά και τις 
προϋποθέσεις διπλωματικής επίλυσης του Κυπριακού.

4. Η Τουρκία τηρεί αδιάλλακτη στάση για το Κυπριακό. Για να ματαιώσει 
τις προσπάθειές μας, επιδιώκει να καλλιεργεί κλίμα έντασης. 
Επιδιώκει να καταστήσει την Κύπρο υπεύθυνη για τη σημερινή 

.. κατάσταση στο νησί, δημιουργώντας την εντύπωση επιθετικότητας 
και παράλογης αδιαλλαξίας από την κυπριακή πλευρά. Εμείς δεν 
πρέπει να πέσουμε σ’ αυτή την παγίδα. Ιδίως να ανακόψουμε τις
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τάσεις στρατιωτικοποίησης, κάτι που επιδιώκει και εξυπηρετεί την 
Τουρκία.

5. Εμείς, σε συνάρτηση με τα παραπάνω, υποστηρίζουμε την πρόταση 
Κληρίδη για βαθμιαία μείωση των εξοπλισμών στο νησί.

6. Η απόφαση του Προέδρου Κληρίδη για τη μη εγκατάσταση των 
πυραύλων 8300 στη Κρήτη:

α) Επανέφερε την προσοχή της διεθνούς κοινότητας από το θέμα 
των εξοπλισμών στο θέμα του πολιτικού προβλήματος. Οι 
επιδιώξεις της Τουρκίας για στρατιωτικοποίηση του θέματος 
απέτυχαν.

β) Οδήγησε στη λήψη απόφασης του Συμβουλίου Ασφαλείας για 
μείωση των εντάσεων στο νησί. Μία απόφαση που για πρώτη 
φορά διατυπώνεται κατ’ αυτόν τον τρόπο με στόχο τη μείωση των 
εξοπλισμών. Μια απόφαση που επέδρασε στη δήλωση όλων των 
μεγάλων χωρών για ενεργότερη ανάμιξή τους προς την 
πραγματοποίηση αυτού του στόχου.

γ) Ήρε έντονες αντιρρήσεις, που υπήρχαν λόγω των ε300 σχετικά 
με τις ενταξιακές διαπραγματεύσεις, από τις χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

δ)Έφερε το Κυπριακό στο προσκήνιο, καθώς και το θέμα του 
αφοπλισμού στο νησί.

ε) Έδωσε, εν γένει, νέα ώθηση στην αντιμετώπιση του Κυπριακού.

Το Κυπριακό παραμένει για την Ελλάδα το πρώτο εθνικό θέμα και 
ύψιστη προτεραιότητα για την εξωτερική της πολιτική. Η υπεύθυνη 
απόφαση του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Γ. Κληρίδη, την 
οποία υποστηρίζει η Ελληνική Κυβέρνηση, για τη μη εγκατάσταση των 
πυραύλων στην Κύπρο και την ανάπτυξή τους στην Κρήτη, σε καμιά 
περίπτωση δεν αποδυναμώνει το ενιαίο αμυντικό δόγμα και τις 
δεσμεύσεις που έχει αναλάβει η Ελλάδα για την προστασία της Κύπρου. 
Κ απόφαση αυτή, κάτω από τις σημερινές συνθήκες, εξυπηρετεί τα 
συμφέροντα της Κύπρου και του ευρύτερου Ελληνισμού.

Η Ελλάδα έχει δηλώσει προς όλες τις κατευθύνσεις -και αυτό αποτελεί 
θέση όλου του πολιτικού κόσμου- ότι οποιαδήποτε επιθετική ενέργεια 
της Τουρκίας στην Κύπρο σημαίνει αιτία πολέμου για τη χώρα μας. Το 
ενιαίο αμυντικό δόγμα ισχύει και ασφαλώς δεν εξαντλείται στο θέμα ενός 
συγκεκριμένου πυραυλικού συστήματος. Εξ άλλου, η εγκατάσταση των 
δ300 στην Κρήτη εντάσσεται στο πλαίσιο του Ενιαίου Αμυντικού Χώρου 
και ενισχύει την άμυνα του Ελληνισμού.
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